



Activitat: La pressió arterial i la despesa cardíaca

La pressió arterial és la força que efectua la sang en les parets arterials, gràcies a la qual pot circular per l’interior de l’arbre arterial i vèncer la dificultat –la resistència vascular perifèrica- que ofereix al seu pas la reducció progressiva del diàmetre, és a dir, la reducció progressiva de la llum que s’esdevé entre l’aorta i els capil·lars.
La pressió arterial s’origina fonamentalment a partir de les contraccions dels ventricles, que generen un fluix intermitent de sang a l’interior de les grans artèries. 

Gairebé a la meitat de la sístole, el buidament ventricular origina un gran fluix de sang que penetra a l’aorta, i la pressió al seu interior s’eleva al màxim. Aleshores es parla de pressió arterial màxima o pressió sistòlica. Més endavant, quan ja ha acabat el buidament ventricular i la vàlvula aòrtica s’ha tancat, la sang acumulada en el trajecte inicial de l’aorta avança al llarg d’aquesta artèria i penetra en les ramificacions. En aquests moments que coincideixen amb la diàstole, la pressió arterial minva progressivament fins a atènyer el grau mínim, l’anomenada pressió arterial mínima o pressió diastòlica, just abans que s’iniciï una altra sístole.

En circumstàncies normals, en persones joves  i en repòs, el valor de la pressió arterial màxima és d’uns 120 a 140 mm Hg, i el de la mínima, d’uns 80 mm Hg.

Es defineix la despesa cardíaca com la quantitat de sang que el ventricle esquerre impulsa capa a l’aorta en un minut. En un adult de 70 kg de pes i en situació de repòs la despesa cardíaca se situa entre els 5 o 6 litres per minut. Però aquests valors no són constants ni uniformes, ja que la despesa cardíaca s’ha d’ajustar a les necessitats de l’organisme en cada moment. Així, per exemple durant el repòs absolut pot baixar a 4 l, mentre que durant un exercici físic molt intens pot arribar als 25 l. Els mecanismes a través dels quals l’organisme pot variar la despesa cardíaca són complexos, però bàsicament consisteixen en modificar el volum sistòlic i regular la freqüència cardíaca. 

El volum sistòlic depèn de:

· la sang que hi ha al ventricle, que depèn de la quantitat de sang que ha arribat al cor. Les venes poden dilatar-se i emmagatzemar una quantitat variable de sang, de manera que la quantitat que retornar al cor pot ser superior o inferior depenent de les necessitats de l’organisme

· la contractibilitat del miocardi

La freqüència cardíaca es regulada pel sistema nerviós i determinades hormones (noradrenalina i acetilcolina)

1. Preneu les mesures indicades a les següents taules i escriviu una justificació de les diferències observades en cada parella de dades:

	
	màxima
	mínima

	Noi/a en repòs


	
	

	Noi/a després de fer un exercici violent
	
	


	
	màxima
	mínima

	Noi/a estirat/da


	
	

	Noi/a dret/a


	
	


	
	màxima
	mínima

	Noi/a abans de prendre un cafè
	
	

	Noi/a  1 hora després de prendre un cafè
	
	


 Com en aquest últim cas haureu d’esperar ½ hora abans de prendre la segona mesura, escriviu una predicció del que espereu obtenir sabent que el cafè (com el tabac i  l’alcohol) és un vasoconstrictor Feu també una predicció sobre les dades que podríeu trobar en el cas següent. Justifiqueu la vostra predicció


	
	màxima
	mínima

	Noia després de dinar
	
	

	Noi després de dinar
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